

Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y GARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

Balance del año

En el que acaba de terminar, casi en su totalidad gobernada España por el partido conservador, el balance puede resumirse en estas palabras: «Nada se ha adelantado en el camino de la ansiada regeneración.»

Para llegar á esa regeneración era necesario empezar por lo que en un tiempo, y según frase de un político célebre, se llamó el descuaje del caciquismo, descuaje que no se ha encontrado más que en los labios de quienes lo prometen, sin poder llevarle á cabo: y decimos sin poder, por cuanto no hacemos la ofensa á ninguno de los jefes de partido de suponerles interesados en que subsista ese emponzoñado plante, causa de la mayor parte de nuestras desdichas.

Las elecciones provinciales y las generales abundaron en chanchullos, pucherazos, imposiciones gubernativas y cuanto es de rigor en aquellas desde que rige en España el sistema representativo.

Un ministro, respondiendo á un estado de opinión bien definido, reformó la Justicia municipal, puntualizando con todo rigor el orden en que habían de ser atendidos los méritos de los aspirantes; entre la nueva ley en vigor y en los primeros nombramientos aquel orden se pospone al capricho del cacique, ó á algo cuya causa no podemos penetrar, pero que induce á nombrar jueces y fiscales á quienes ejercen el comercio ó son propietarios, mientras que han quedado pospuestas otras personas que alegaban en su favor el título de Licenciado en Derecho, considerado en la ley como mérito preferente sobre cualquier otro.

Si del caciquismo pasamos al orden económico, vemos que en nada ha mejorado la situación de nuestra patria en el curso del año; los errores en que ha incurrido el señor Osma en su gestión de la Hacienda pública han elevado el precio de los cambios, han comprometido la buena marcha de los presupuestos municipales y han recargado al contribuyente, sin que el sacrificio que se le exige mejore la situación económica del país.

Tal es el resultado que nos ofrece el balance del año que acaba de terminar.

¡Dichoso año!

Lo que opina un sabio

D. Alfredo Calderón, el mejor escritor entre los escritores, ocupándose en cierta ocasión en la próxima muerte del papa León XIII, lo mata con anticipación; y, como es consiguiente, lo lleva á la Corte Celestial y lo somete á un interrogatorio del Padre de todo lo creado, metiendo entre lo creado á Villaverdey Maura, aunque parezca mentira.

Y, después de preguntarle, con la sabiduría que es consiguiente en el que supo hacer este mundo tan bueno, en donde unos tienen para jamón y coche, y otros no tienen ni cocinero ni jamón, le arguye diciéndole:

«Sin duda; pero en tí el hombre político se ha sobrepuesto al religioso. Tus virtudes han sido negativas, de mera abstención, no positivas y eficaces. Has distado mucho de ser un santo. Fuiste ante todo un intelectual. Buen rimador, nun-

ca has comprometido la poesía de la religión. Los éxtasis del iluminado, los delirios del místico repugnaban á la sequedad de tu espíritu. En ese defecto tuyo radica una buena parte del secreto de tus éxitos. Fuiste el Papa modelo en un tiempo en que la religión ha degenerado en negocio. Fuiste un burgués honesto sentado en la silla de San Pedro. Nada ha habido en tí que recordara al asceta ni al mártir. Tus virtudes fueron la prudencia, la templanza, la previsión, la continencia, pero no el entusiasmo, la abnegación, el sacrificio. Has sido más grande por tus ideas que por tus acciones. Llevaste una vida cómoda, tranquila y frugal, no turbada por anhelos sublimes ni por ansias de eternidad. Así has llegado, sin prisa alguna por dejar el mundo, á la más extrema vejez. Tu fé careció de fervor; tus palabras de unión. Tu caridad no se ha mostrado en obras. Codicioso y avariento, has acumulado, aseguran, una gran suma, una suma enorme.»

Dios, como ven ustedes, ¡habla como Dios!

Y le contesta León XIII:

«—Enorme, no. Mi fortuna particular, de que he dispuesto en mi testamento se eleva á veinte millones de liras.»

Si yo hubiera sido Dios, le hubiera contestado incontinenti:

«—¿Que no es enorme, grandísimo santo? ¿Pues á qué le llamas tú, entonces, una fortuna?»

Pero Dios, como es tan bueno, y Alfredo Calderón, como es también tan bueno, le contesta esto:

«—¡Veinte millones! ¿Oíste hablar alguna vez del testamento de Cristo? ¿Conoces el inventario de la fortuna particular de S. Pedro? ¿Recuerdas á muchos santos que hayan sido millonarios? ¿Puedes citar los textos del Evangelio en que se recomiende atesorar grandes caudales? ¡Veinte millones! ¡El vicario de Jesucristo, el sucesor de Pedro, el siervo de los siervos de Dios, ha poseído veinte millones! Y mientras reunías ese dinero, ¿no llegaban á tus oídos los lamentos del desvalido, el gemido de la viuda, la queja del huérfano, el suspiro del enfermo, la blasfemia del desesperado? ¿Es así como mostrabas tu solicitud por los menesterosos? ¿Es ese el ejemplo de caridad que has ofrecido al mundo? ¿Ignoras que tanto se peca por omisión como por comisión, y que en el tribunal de la justicia eterna figurarán como testigos contra tí todos los desgraciados cuya miseria has dejado de remediar, pudiendo haberla remediado?»

Por lo que se ve, después de esta filípica incontrovertible, es imposible que León trece se quede en la Gloria.

Del gran patriota

«Diríase que del 1-3 de julio de 1908 no han pasado nueve años, sino noventa y cinco: á tal punto se han borrado en la memoria de los españoles. Para mí no han pasado de aquella fecha ¡lúgubre ni nueve horas. Yo los veo aún á aquellos 520 leones del Caney, combatiendo diez horas, en torno al heroico Vara del Rey, contra los 3.500 bravos de Wneekr, hasta quedar reducidos á 80 medio aniquilados; yo los veo á los 350 inmolados de la Escuadra, destrozados ó mutilados por la metralla, devorados por las llamas ó por los monstruos del mar, en aquel no diré combate naval, en aquel tiro al blanco de los yanquis, y á los jefes prisioneros paseados triunfalmente y enseñados como trofeo por las ciudades de a Unión; yo los veo, pocas horas des-

pués, cuando aún hacían los tiburones la digestión del banquete de carne humana con que les habían regalado los hombres de gobierno de treinta años; yo los veo á los madrileños de la «afición», no alzándose indignados contra los gobernantes y metiéndolos en la cárcel, sino dirigiéndose ébrios de gozo á consolarse en la Plaza de toros. Y ¡ay! cuando quiero maldecirles, no puedo, porque me pregunto: ¿en qué difiere lo que estamos haciendo, nosotros, los españoles, todos, desde hace nueve años, de lo que hizo aquél día la horda madrileña? ¿Hemos hecho más que llamar implícitamente, como ella, ilusos y tontos á los héroes del Caney y San Juan y á las abnegadas víctimas de la Escuadra, que creyeron en una España y le sacrificaron románticamente la vida, en vez de encogerse de hombros, como nosotros, en vez de irse también á los toros, después de entregar la ciudad y la flota, llave de la isla, á los norteamericanos? ¿No lo hemos hecho nosotros así, no hemos entregado las llaves de España á nuestros yanquis interiores, á nuestros Sampsons y Shafters, ó no hemos dejado que las retuvieran en su poder, quedando la oitada otra vez cautiva?»

JOAQUIN COSTA.

Recelos en Portugal

O Seculo, de Lisboa, escribe un artículo titulado «Nueva España y vieja Inglaterra», examinando nuestro proyecto de construcciones navales.

El colega lisbonense cita los armamentos que se proyectan en el año próximo en Europa y América. Alemania, que bota 17 acorazados más, Inglaterra, con nuevos monstruosos barcos, Rusia con cuatro acorazados de 21,000 toneladas, América con otra nueva escuadra para el Atlántico.

«Quien más nos sorprende, dice *O Seculo*, es España, que no tiene colonias que defender, y que si perdiese las que aún posee no creemos que le resultase ninguna perturbación económica de importancia. Para defender sus costas tampoco vemos que necesite imponerse ese inmenso sacrificio. España no puede tener la pretensión de combatir por mar con Inglaterra, Alemania y Francia. Ninguna de las naciones de segundo orden piensa en atacarla.»

Hace después el simpático colega un entusiasta elogio del valor con que los españoles defienden su tierra. Agradecemos la lisonja, sintiendo tan sólo que ya no estamos para pompas y vanidades.

Pero continúa *O Seculo*:

«Pues bien, España acaba de votar entre las aclamaciones de todos los partidos, doscientos millones de pesetas para la restauración de su poder naval. Y no se piense que se trata de un esfuerzo definitivo. ¡Será de 200 millones... para principiar! Así lo dice don Antonio Maura en medio de los aplausos de las oposiciones.»

Podría haber añadido *O Seculo*: «en medio de las censuras de todos los españoles.»

Pero el ilustrado colega se alarma al extremo que van á ver nuestros lectores en las siguientes líneas:

«¿Para qué quiere España ese poder naval? ¿Con qué propósito, todavía no repuesta de sus grandes infortunios, se lanza á esas grandes empresas? Si nadie pretende atacarla, para qué prepara una defensa, que según las proporciones de lo proyectado, ofrecería margen para un ataque?»

Dícese que España trata de avalorar su alianza con Inglaterra. Esa es una explicación como cualquiera otra... pero tan vaga... Avalorar, ¿contra quién? No tiene ese sentido. ¿Sin compensaciones? Todavía menos.

Si España se coloca en condiciones de ser realmente precisa á Inglaterra, nadie puede adivinar las compensaciones que pedirá. Y como la política internacional es esencialmente

una cuestión de reciprocidad de intereses, no se sabe si Inglaterra podrá rechazar todas las compensaciones pedidas.

El patriotismo nos dicta estas palabras: el patriotismo y el respeto que nos merece España. Suceda lo que suceda, el aumento militar y naval de España no nos puede ser indiferente, y si ella avalora sus alianzas, avaloraremos también las nuestras.»

Bien claro se vé que *O Seculo* recela que el aumento de poder militar en España pudiera volverse algún día contra la independencia de Portugal, con el consentimiento de Inglaterra.

O Seculo no está en el secreto de ese nuestro pretendido renacimiento militar. Ignora que los 200 millones y todos los que vengan después, apenas nos darán una escuadra suficiente para llevar la bandera á las fiestas internacionales, pues esos barcos serán viejos al nacer, y que, por lo tanto, á Inglaterra le importará un bledo nuestro concurso, cuando menos por mar, que no nos proporcionará más compensaciones que las que obtengan los que manipulan en ese negocio.

De todas suertes, es de lamentar que un proyecto insensato, irrealizable y ruinoso para España, produzca como primer efecto el despertar de los históricos recelos de un pueblo tan noble, tan generoso y bravo como el portugués, á cuya independencia debiéramos consagrar inalterable respeto, no sólo porque la merecemos y la conquistó para siempre hace siglos, sino porque á los españoles nos importa mucho compartir el dominio de la Península con un Portugal independiente, libre y próspero, ya que bajo nuestros Gobiernos corremos gravísimo riesgo de que se repitan en Europa las desmembraciones de territorios que hemos sufrido en América y Oceanía.

Claridades.

Costa lanzó su admirable luminosa imprecación contra los hombres de la sesión memorable, los hombres del desastre.

Tronó Costa contra los que matan á España, y fué procesado.

Al que truena contra los que matan á España se les procesa.

Los que la matan gozan de honor, de preeminencias y poder. Son los amos.

He aquí un patriotismo.
¡Viva la patria!

Costa, pesimista; Costa, afirmación de un pesimismo desesperado, de los destinos de la nacionalidad española, es la negación misma de ese pesimismo.

Una raza que dá de sí un hombre como Costa, no es una raza perdida para siempre.

No es una raza muerta.

Costa, cristalización gloriosa de la raza.

Maura, leguleyo, sin cultura (aunque talentado), sofista, imaginativo, aparatoso, vacío, representación del ayer muerto.

Costa, grande, postrado y enfermo. Es el país, grande, postrado y enfermo.

Maura, retórico de teatralismo sugestivo, supervivencia cerebral del siglo diez y seis. Es el hombre del Régimen.

Entre las novedades con que nos ha obsequiado la prensa de Madrid, en la entrada de año nuevo, figuran doce sonetos de los principales poetas españoles—ningún catalán—á los doce meses del año.

Los doce sonetos quedan en dos: los diez restantes son verdura poética que

más valiera no la hubieran parido sus autores.

¡Y con esa intelectualidad vamos a hacer la competencia á los cantanes?...

¿Habrà que darles la razón á última hora?

* * *

Los autores de las bombas que han explotado en Barcelona siguen sin parecer.

El Gobierno, como recurso supremo, ha apelado á que la guardia civil se encargue de la vigilancia de la ciudad.

No obstante ese rigorismo, y de haber suspendido las garantías constitucionales, ha aparecido otra bomba en distinto sitio.



Hace quince días, no abríamos un periódico provinciano que no estuviera consagrado casi en absoluto á la construcción de los ferrocarriles secundarios.

Hoy, pasado el turbión, apenas si se acuerda nadie del asunto, y hoy precisamente es cuando a nosotros nos parece más oportuna la publicación de una crónica de José Nogales, que tiende á ridiculizar tantas, tan insistentes y á veces injustificadas peticiones, y que dice así:

Yo también quiero

Para mucha gente, eso de los ferrocarriles estratégicos vá picando en historia. Al menos, debemos confesar que está sirviendo de único síntoma de opinión capaz de sacar las consabidas «fuerzas vivas» á la calle algo, es algo.

Tiene el reputado proyecto dos fines políticos, ó si se quiere, dos filos estratégicos, como la espada de Bernardo. Viene á ser, en primer lugar, el sucedáneo de aquél traído y llevado y desacreditado por completo «plan general de carreteras», que tan excelentes servicios prestará á la oratoria rural en los pasados lustros.

Cada diputado, sin otra cosa que hacer, buscaba dos compañeros que firmasen la oportuna proposición de ley, la cual, defendida bien y fielmente por su autor, pasaba á votación ordinaria.

«¿Se incluye en el plan general la carretera propuesta?»

Por mí, que se incluya, decían los diputados que habia en el salón.

Mediaban cartas, felicitaciones, algún telegrama suelto y otras valiosas muestras del regocijo electoral, y ahí quedaba todo.

Al fin, los distritos se han convencido de que el plan general era una solemne farsa, y como cada cosa tiene que engendrar su semejante, ha salido este vástago estratégico que trae revueltos distritos y circunscripciones.

A la hora presente hay pedidos unos cinco mil ferrocarriles de este género, demostrándose la importancia estratégica de otros tantos Municipios, que son los que hay en España, de lo cual se deduce que este es un país eminentemente agrícola y pecuario según, la prudente opinión de un financiero, y también es eminentemente estratégico, cosa no menos importante.

El segundo filo bien pudiera ser destinado al provechoso ruido exterior que los gobernantes necesitan para el paso de algunas cosas parlamentarias, ligeramente averiadas y á medio cocer.

Ahora que la gente se distrae con la serenata de las fuerzas vivas y los fuegos artificiales de los ferrocarriles, es buena ocasión para meter este embuchado, ó el otro infundio, ó esotra reforma, y, por lo menos, subir algo los impuestos, que eso siempre redundará en importancia nacional.

Esto sin contar con el suntuario derroche de oratoria que de este nuevo plan general puede y debe venir.

E: final está Visto. Los distritos se quedarán como se quedaron con las carreteras, y tendrá que nacer otro sucedáneo conforme con las buenas necesidades de los tiempos.

La cuestión es pasar el rato y mover las fuerzas vivas,

Trabajo le mando estos días al ministerio de la Guerra. Como aquí todo se traduce en cuestión de influencias, hay quienes aspiran á un ferrocarril por recomendaciones. Lo sensible es que no se pueda dar gusto á todos, que es camino mejor para no darlo á ninguno.

Así acaban aquí las cosas casi siempre.

Dirán que esta es la lógica del pan; pero esa es otra lógica. Ahora que lo suben es cuando pesa menos. ¿No vale esa lógica por todo un plan de ferrocarriles?

ca por todo un plan de ferrocarriles?

Yo me permito recomendar á las fuerzas vivas un poco de calma, tanto en la subida del pan como en la subida de esperanzas.

Uno y otras irán bajando á su tiempo y sazón, que nada se mantiene en un punto toda la vida.

Yo también tenía que pedir un ferrocarril para una bellay pacífica aldehuela que es de lo más estratégico que puede verse..., para lo cual saldré en manifestación individual cualquier día de estos.

JOSÉ NOGALES.



El egalo de Reyes

—Escúchame, le decía á un niño pobre otro rico: De los tres Reyes, Perico, es mañana el santo día.

Esta noche en el balcón pondré mis botas más finas para que echen golosinas de mazapán y turrón.

Vendrán en caballos píos con las herraduras de oro, cargados con un tesoro de veinte mil atavíos.

Irán pasando revista a ventanillas y balcones y repartiendo los dones de su innumerable lista.

A un niño dan una espada, á otro dan una escopeta, á aquel una pandereta y á este una caja tallada.

Ya dulces ó ya juguetes, nueces, piñones, castañas, frutas y pastas extrañas con almendras y rosquetes.

Todos van por la mañana á ver sus zapatos buenos, y se los encuentran llenos de lo que muestran más gana.

Recuerdo el año pasado que me echó el rey Baltasar un reloj remontar de platosobre dorado.

El rey Melchor, un fanal y allí dentro, de marfil, un tren de ferrocarril invención del rey Pascual.

Se me quitaron las penas cuando las botas miré y atestadas las allé tanto, y de cosas tan buenas.

Soñando en esos primores estoy loco de contento y solo, Perico, siento no tener botas mayores.

—Pues yo Félix no sabia que tal cosa sucediera, porque esta es la vez primera que oigo hablar de tan buen día.

—Pon esta noche tus botas en el balcón, y mañana... —Solo en mi casa hay ventana, y las que tengo están rotas.

—¡Rotas no valen, Perico! —Tengo zapatos de paño! —Pues los pones, que este año los Reyes te han de hacer rico.

—Voy á ponerlos corriendo... Y Perico se marchó y el niño Félix quedó disfrutando y sonriendo.

A las ocho no cabales, Félix, con satisfacción, se viste y sube al balcón por sus botas imperiales.

¡Qué alegría... era precioso...! ¡Qué juguetes... qué hermosura...! Sus botas de gran altura ambas llenas desde el piso.

—¡Ay! ¡Cuando Perico venga todo se lo he de enseñar! ¡Qué bien vamos á jugar con estos y los que él tengal

Ya está aquí; Perico, pasa, mira... mira mis regalos. Dos centinelas tagalos á la puerta de una casa.

Un coche con dos lacayos, dos jacas, y en el testero dos damas y un caballero con dos verdes papagayos.

Y una tralla, dos faroles, dos estribos, la cubierta y en una y en otra puerta cortinas y quitasoles.

¡Cuanto puedo desear, y dulces y otras cosillas! ¡Ay, con tantas maravillas cuanto vamos á jugar!

Dejémoslos á este lado, Perico, porque ya estoy deseando ver lo que hoy los Reyes te han regalado.

—¡Lloras? —Si, mal que me cuadra. —¿Por qué?

Porque esta mañana al mirar á la ventana me ha castigado mi padre. —¿Y por qué?

Por lo que pasa. —Dí.

—Que jugando los gatos arrojaron mis zapatos en el pozo de mi casa. ¡Pobre Perico!

—¡Ay de mí! —¿Qué lástima! ¿y los regalos? —Han sido de duros palos que me duelen mucho aquí. —Mi padre tiene esas leyes

ni que faltes, ni que sobres: dice que á los niños pobres regalan palos los Reyes.

WENCESLAO BORRACHERO.

Torres-Enero-1908.



COMIDILLA CASERA

El obispo y el teatro

El Sr. Obispo de esta diócesis ha publicado una circular, por la que prohíbe á los fieles la asistencia al teatro, cuando se representen obras pecaminosas, como la archifamosísima *Gatita* y otras del mismo corte.

La circular, como se vé, llega tarde; porque ya habíamos olvidado los couplets del chocolate, á fuerza de ver representar la obrita en cuestión. Fué *La gatita el clou* de la anterior temporada, llegando á obtener más representaciones que obra alguna ha tenido en Badajoz, y aun en esta temporada se le habian dado otros golpecitos, y de obras como *Enseñanza libre*, *San Juan de Luz*, etc., citadas en la circular, no hablémos, porque ya han pasado á ser clásicas en el género que han dado en llamar sicalíptico.

De manera que la prohibición viene cuando los fieles habian dado al olvido las lindezas de esas producciones.

Menos mal que para tranquilidad de las conciencias, ya el pontífice máximo en el año de gracia de 1906 y su aventajado sucesor en el de 1907, adelantándose á S. I., desde las columnas del «Noticiero», que es casi como si dijéramos desde la cátedra sagrada de la buena prensa, habian decretado excomunió mayor sobre tales obritas, y las almas de algunas ovejas de la grey pacense han podido salvarse.

Esta es la ocasión de que felicitemos á «Mirabal» y á su antecesor en las «Noches de Turno», y al propio tiempo que reconozcamos el triunfo de los jóvenes escritores, damos la enhorabuena al *Diario* que, por lo visto, arrepentido de haber hecho la defensa de las obras prohibidas hoy, para ponerse á buenas con Dios, se dispone á entrar por el buen camino, publicando en lugar preferente el tardío decreto de Su Ilustrísima.

Por el buen gusto del público y velando por los fueros del arte, nos congratula que ciertas producciones no vuelvan á ensuciar nuestra escena; pero si por moralidad se quiere que las almas no vayan á su perdición, convendría aclarar si estas producciones, citadas en el pequeño *Índice* de nuestra primera autoridad eclesiástica, y sus precursores en la buena prensa local, son más inmorales que otras muchas que se representan y se aplauden sin que el público fije su atención en ellas, en tal sentido.

Verdaderamente será curioso ver á los que ayer aplaudían con delectación el couplet del automóvil, hacer espavientos de horror cuando los carteles anuncien que vá la *Gatita*.

Pasó el turbión

Ya cerró el picó la prensa diaria á quien tanto preocupasen las economías municipales; que tanto hablara de la labor pernicioso de los republicanos en el Ayuntamiento, y que tantos y tantos empeños pusieran en que la Junta de asociados transformase el presupuesto, para no recargar ciertos tributos y que la fábrica de alumbrado particular y público pagara lo que por ocupación de la vía pública pudiera comprenderle.

Y ahora que ella caló, es cuando nosotros sentimos comezones de hablar; ahora cuando advertimos que nuestra lengua tiende á desatarse hasta el punto de que nos ha de costar gran violencia sujetarla en los términos de una consideración que á nosotros no se nos tuvo, juzgándonos en comunidad y desfavorable, con la más soberana de las injusticias.

Ya está aprobado el presupuesto; y qué obra ha sido esa tan extraordinariamente grandiosa, que ha merecido que *Nuevo Diario* y *Noticiero Extremeño*, los dos competidores, los dos rivales, los dos implacables enemigos, se reconcilien, se estrechen la mano fuertemente y se den el ósculo de paz y de inteligencia presente y futura?

Esa obra ha sido la de las economías; la

de las santas y redentoras economías; la que mauristas y regionalistas de vecindad pacense, mantuvieron en la Diputación, con ardimientos verdaderamente hermosos; la que moviera á aludidos padres pequeños é introducir reformas tan radicales en los servicios que paga el Erario provincial, que no pudo menos de producir un verdadero asombro en la opinión pública; la que se dibujara al presupuestar 21.000 y más pesetas para pagar el descuento á sus empleados, cuando los Ayuntamientos que subvienen á los gastos de la Diputación no pueden librar de aquél á los suyos; lo que hizo evidente á mas no poder, aprobando cantidades para satisfacer atrasos de importancia que tiene por alumbrado el Gobierno civil; la que quedó patentizada, aprobando subvenciones á granel; la que, en fin, movió al ministro de Gobernación ni muy autorizado, ni muy penetrado ciertamente de lo que en nuestra Diputación ocurre, á echar abajo más de 30.000 duros del presupuesto de gastos, como con sólo atenerse á la ley, puedo echar 40 ó 50.000, que para eso y más tenía ancho campo en el que sometieron á su aprobación.

Coincidiendo esos elementos en la obra económica de la Diputación, y vendidos allí por consideraciones, afectos, compromisos de amistad, etc., etc., quedó la idea flotando en sus espíritus y á darle vida fueron al Ayuntamiento, pobre víctima de la Administración desastrosa de la Diputación provincial y que no cometió otro delito que el de considerar que tenía grandes necesidades creadas y obligaciones ineludibles que cumplir, y que empujado á la miseria por la desgravación de vino, trigo y harina, no era lícito ó no era prudente que para enjugar esa merma de consumos, entrara á sacó el presupuesto, dejando esquilimados capítulos y artículos de obligaciones que afecta directamente á la vida del vecindario.

Se realizaron las economías; se echó abajo el matadero de cerdos; quedó sin dotación el proyecto de locales escuelas; las casas para obreros también quedaron en blanco; lo mismo ocurrió con la casa de socorro y dispensario; con la piadosa institución denominada «Gota de leche», con el lavadero y con otras obras de fines benéficos y humanitarios, y con todo esto por tierra, y suprimido el arbitrio de marras, no llegaremos ciertamente al fin del año municipal, sin acordarse del principio.

Al tiempo.

Conformes

Un conspicuo maurista, hombre de carrera, de inteligencia y de cultura, que no son circunstancias que se dan muy frecuentemente en una misma persona, discurrendo hace pocas noches en corro un tanto reducido de aficionados á las letras, hablando de la brecha que la desgravación de los vinos habia abierto en el presupuesto municipal de este y de otros pueblos, decia con aire del más profundo convencimiento y de la más ministerial resignación:

—Desengañense Vds.: si mi jefe sigue de Presidente del Consejo de Ministros un año más, acaba con los Ayuntamientos.

No creemos necesario asegurar que con el inteligente maurista nos manifestamos conformes.

Un año más en la presidencia del Gobierno, y adios administración municipal.

Pero ¡qué diablo! Lo que perdamos por un concepto, lo ganaremos por otro.

Lo que perdamos en administración municipal, lo ganaremos en barcos de guerra de los que nosotros sabemos construir, modeló el «Pelayo», el «Reina Regente», etc.; en charlatanería tribunicia y en retórica patriótera.

Y... para la manera de ser condenable, condenabilísima de los pacientes españoles, algo es algo.

CHACHARA

¡Que será de ellos!

II

No soy partidario de los extremos; estos son viciosos, como dice el adagio; la caballería andante pasó de moda dejando sobre la historia la huella ensangrentada de su sublime barbarie; la

punzante lanza y la cortante cimitarra, están condenadas por el tribunal del Progreso, á cubrirse de polvo en los Museos; y hoy, digan lo que quieran los ilusos del día, está perfectamente reemplazada por las balas de plomo, y estará p. r. mucho (por d. sgracia) dada la imperfección humana y la concisión é impoencia ó torcida interpretación de las leyes, para reprimir ciertos demanes. Vosotros los modernizadores, modernizar las leyes, *fomentar la enseñanza*, y en una palabra, *urbanizar* al hombre, única manera de que vuestras teorías *hermosas y humanitarias* engranen con la gran rueda social, cuyos dientes están faltos del pulimento necesario, y por consiguiente la *estática* es casi cero, y la *dinámica trepica* y la resultante es marchar de tumbo en tumbo y... patinar. La humanidad avanza con paso titánico por la ladera del progreso, pero aun se encuentra lejos de su cumbre: avanza, sí, es cierto, á gran paso, pero nunca á grandes saltos, como pretenden algunos soñadores ilusos. El niño crece lentamente y con los años llega á ser hombre: he aquí la verdadera transformación. La mujer que ha concebido, da á luz pasado cierto tiempo, pero el alumbramiento, dista mucho de aquella concepción, y si nó, no es alumbramiento, es aborto; la zoología, jamás nos presenta al hombre nacido del aborto, porque entonces no sería hombre, sería monstruo. Todo en la Naturaleza va creciendo por grados, decía Labruyere, y aquel filósofo, decía una gran verdad, tan grande y tan clara como la luz.

¡Qué tristeza se apodera de nuestro ánimo é! considerar ese horrible camino sembrado de abrojos por donde la humanidad caminal ¡Cuántas páginas pudiéramos llenar de hieles en este país que se llama Cristiano! ¡Cómo nos explicamos ahora la inspiración de Hus en su poema! Pero nosotros emulando al padre Vieira, diremos con él: «*Esto de ter inimigos é uma honrada desgraça*»; y Litre decía: «cada pueblo tiene, aquello que merece»; y si parodiásemos á Franklin cuando escribía á Hopkinson, podemos decir: Los que se dejan corroer por la pollita del *servilismo*, no son dignos de lástima. *Homines ad servitutem paratos*, como decía Tiberio; y Salomón escribía: «por los pecados de la tierra son muchos los principios de ella»; y si reflexionamos sobre lo que decía el Dante en su *Paradiso* no cabrían en los estrechos límites de estas cuartillas.

Direis que mi lenguaje es duro: no, es el eco producido por la vibración del duro metal de vuestros corazones emplecos, mal pueden recogerse flores, allí donde fueron sembradas hortigas, ni presidir la equidad y la justicia en corazones enfermos, en donde el microbio de la envidia y pasión á lo ageno, tiene su foco inundo, en donde la vil *usura* tiene su guarida... ¡Y estos hombres se llaman cristianos! ¡¡Qué sacrilegio!! «Desgraciados de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que os parecéis á los blancos sepulcros, cuyo exterior, está sobrecargado de ricos adornos, pero en los cuales no se encuentran sino huesos y podredumbre.» San Mateo cp. 23 v. 27. Aquellos que dieron con usura, con *usura* serán juzgados... y el P. Ripalda dice: el pecado, no será perdonado, sin antes, restituir lo quitado»...

Y vuestras conciencias cnfermas y carcomidas por el microbio de la *usura* y deslumbradas por el *pacto de retro* no os permiten ver claro; vuestras pupilas se dilatan por un fenómeno especial de concupiscencia á manera del tigre que divisa su presa oculto entre la maleza, así os ocultais, de esa manera furtiva, solapada y cobarde por entre los artículos de un código no perfecto, apropiándoos fincas 10 ó 15 veces mayores al capital inicial que s rvió de ceba... Despues, os llamais cristianos. ¡¡Barbaros!! ¡Cesad de ofender á la Divinidad!

¡¡Qué será de vosotros!!

CESAR A. SOMOZA.

Castuera V. V.

Más vale así.

Como todo tiene fin en este mundo, también lo tuvo la correspondencia epistolar que mantuvieron en la prensa algunos de los asociados que tomaron parte en la discusión del presupuesto municipal para el año presente.

Hubo quien creyó que esto acabaría en tragedia; pero afortunadamente no ha ocurrido así.

El cielo municipal que durante algunos

días estuvo cargado de sombras, vuelve á tomar su color diáfano y trasparente, y como cada uno de los firmantes de esas epístolas han mantenido sus asertos, por su sola palabra y sin prueba testifical, la opinión ha tenido que emitir su fallo teniendo en cuenta circunstancias de orden personal y moral de los imitadores del sencillo P. Isla y del donoso Antonio de Guevara.

Y lo que pasa siempre en estos fallos: «Todo es según el color del cristal con que se mira.»

Balance teatral

Pocas líneas hemos de escribir, pues ed las obras últimamente representadas ó ya hemos dado noticias de ellas á nuestros lectores, ó no merecen mas que un breve apunte.

En «Los Payasos», confirmó el señor Giovachini, lo que el público apreció y aplaudió ya en «Rigoletto», y es que dicho barítono no es solo un buen cantante, sino un gran actor. Hoy se repite «Rigoletto», y seguramente será un nuevo éxito.

En la representación de «Los Payasos» ayudaron muy eficazmente al Sr. Giovachini, la Sta. Marco y el Sr. Bezares.

Ayer por la noche se cantó «Sonámbula», que obtuvo una interpretación muy feliz.

Últimamente se han estrenado «Quo Vadis», calificada muy acertadamente por su autor Sinesio Delgado, de magia disparatada. Disparate formidable es, y solamente un pretexto para exhibición de decorado y vestuario, que aquí no salió o luz. Medianamente pasó la obra, y eso gracias á la *vis cómica* de Pablo Lopez.

«Chicharra», zarzuela en un acto de los Sres. Alonso y Mariani, es una obrita que va siguiendo las huellas del «Puñao de rosas», pero que vale poco.

Anoche se cantó «Rigoletto» con el mismo éxito que la última vez. El público, por cierto muy numeroso, aplaudió frecuentemente á los artistas, sobresaliendo el Sr. Giovachini que estuvo colosal.

Aunque la temporada está próxima á terminar, aun prepara Pablo Lopez algunas novedades que han de gustar á los aficionados. Por lo pronto, hoy celebra su beneficio el Sr. Liñan, que á su modestia une los títulos del verdadero mérito, pues es un músico notable y un buen maestro, de variadísimas aptitudes, como lo ha probado dirigiendo obras tan diversas como las que se han representado.

Mañana jueves, con un excelente programa, se despide el Sr. Giovachini, que en el poco tiempo que aquí ha actuado, deja gratísimos recuerdos.

Además, el sábado se estrenará la zarzuela en tres actos «El lego de San Pablo», obra póstuma del maestro Caballero, que no dejó terminada, y que acabaron Chapí y Vives. Esta obra fué un éxito cuando se estrenó en Madrid la temporada anterior; se representa actualmente con aplausos en toda España, y ha quedado como una de las de repertorio, al lado de las mejores de nuestras zarzuelas grandes; y por último, también se estrenará otra zarzuela en tres actos, titulada «La virgen del Torrente», en verso facil y sonoro, original, la letra, de un militar retirado, conveino nuestro, y la música, de una notable profesora, residente en Madrid.

De Santa Marta

Sr. Alcalde de Santa Marta, ¿no le parece á usted que es ya tiempo de que por su autoridad se tomen las medidas oportunas para *moralizarlos un poquitin*? Porque lo que aquí sucede rebasa ya los límites de la humana paciencia. No hay día que no suceda algún desaguisado. La inmoralidad en sus diferentes órdenes lo invade todo; la soez blasfemia se oye por todas partes, y no es que yo crea que deba castigarse solo por lo que tenga de pecado, sino por lo grosera que resulta y por la falta de respeto que implica para todos los que la oyen.

Turcas morrocotudas que traen como obligadas é ineludibles consecuencias los consabidos estacazos que ponen en peligro á aquellos que tienen la desgracia de estar próximos á los contendientes; cantares obscenos y torpes y soeces palabras, reveladoras de la absoluta y total carencia de educación y del pésimo

gusto de los que las emplean, é impropias á todas luces de los que en algo se estiman y de los pueblos cultos. Y no es lo malo que sean empleadas por gentes ineducadas, sino que, en ocasiones, *caen en gracia* y son *coreadas* por determinados elementos; aun haciéndose poquísimo favor.

Es signo evidente de educación la constante reprobación de ciertos actos y palabras, máxime si éstas se profieren ó aquellos se realizan en espectáculos y establecimientos públicos, en calles, plazas y paseos concurridos; nunca debe una persona bien educada conformarse ni hacerle gracia una grosería ó un acto de salvajismo, trátese de quien se trate, venga de donde venga y parta de quien partiere. El mero hecho de tolerarlo, es dar pie para mayores ocasiones. ¿Verdad, Sr. Alcalde, que piensa V. como yo?

Oreo conocer los sentimientos que le animan, como conozco la crítica malsana de muchos que le piden *gracia* en mil ocasiones, para ellos, para sus parientes ó para sus paniaguados, y después de concedida, le censuran acerba y torpemente.

¿Quiere V. permitirme que le de un consejo de amigo?

Prescinda V. de atenciones dañosas para sus prestigios; reprima y castigue con mano inflexible y severa el escándalo, la grosería y la impudicia, y principie V. por castigar, no al pueblo bajo, sino más alto, algo más arriba. Haga V. sentir el peso de su autoridad á determinados malignos elementos y á los tres castigos que impoaga sin contemplaciones de ningún género, vea á V. como todos entran en cintura: así viviremos en paz.

Me dirá V. que hay cosas de las que no tiene conocimiento. Perfectamente: creo que esta es la época de la confección, formación y aprobación de los presupuestos municipales; ¿por qué no se crean cuatro plazas de serenos—que sean serenos, Sr. Alcalde,—y otras tantas de policías, sobre las que ya existen? Este vecindario, cada día mas creciente, requiere y reclama ya personal que le vigile y le guarde al mismo tiempo.

Creadas esas plazas y concedidas á personas fuertes é idóneas, no habría nada que V. no supiera ni se realizaría acto alguno, sin que de ello tuviera conocimiento. Además, de ese modo podría vigilarse todo el pueblo y se impediría la realización de ciertos actos que están siempre en pugna con las buenas costumbres.

Haga V. lo que le digo, señor Alcalde; envíe de vez en cuando un municipal con órdenes severas y terminantes á ciertas casas donde el vicio y la inmoralidad tienen su asiento; donde una juventud corrompida acude á dejar los ricos venenos de su salud y la tranquilidad y el sosiego de las familias, y donde rara vez falta un achulapado señorito que haga gala de sus estúpidos y chulescos desplantes; haga V. comprender á ciertas *palomitas sin hiel* el respeto que de público se merece; que han de estar siempre atentas á las órdenes de la autoridad y constantemente sujetas á nuestras leyes de sanidad; y esmérese V. en que todos, absolutamente todos, entiendan que está V. firmemente decidido á hacer que cada cual cumpla debidamente su cometido.

¡Ah!, y sobre todo no se olvide V. de ordenar á los dependientes de su autoridad se den alguna vueltecita por el llamado Pilar viejo y por el Llano de la Fuente en la parte próxima al arrollo, sin descuidar el kiosko del Altozano, los alrededores de la Ermita y la carretera.

Tampoco estaría de sobra que destinara dos municipales, uno para estar siempre al lado de algunos elementos muy dados á descarada *inversión lingüística*; pues ya V. conoce como yo á algunos hombres que, de tales, no tienen mas que la *facha*, pues por su lengua impúdica y de cieno, son verdaderas *lavanaderas*; y otro expresamente para los *figones*; bien que estos ya reciben su condigno castigo por aquello de que «quien escucha su mal oye.»

Haga V. lo que le man fiesto hoy y otras cosas que sucesivamente le irá diciendo y adquirirá fama y honra. Impórtele á V. poco lo que digan sus enemigos: mas vale caer honradamente por haber puesto los medios amaginables para regenerar al vecindario que mantenerse en ese cargo sin hacer nada meritorio y que escalar nuevamente ese pues-

to valiéndose de artes no siempre compatibles con el propio decoro.

Ayer se me acercaron dos individuos y me dijeron en forma de *secreto á voces* que ya estaba designado quien había de suceder á V. en la alcaldía en las próximas elecciones, y hasta me citaron el nombre del sucesor. ¡Ja, ja, ja! ¿Que le parece, Sr. Alcalde? Ni lo creí ni o creo hasta que o vea, y entiendo que si alguien va haciendo correr por ahí esas voces, es porque pretende obtener y conseguir de V. algunas concesiones.

Que tratan de quitar á V. ese puesto, ¡ja, ja, ja!

¡Pa mi que nieva! Hasta otro día.

ARTHUR.

DE AQUI Y DE ALLA

Hemos recibido la visita de «La Opinión», semanario independiente que ha dado principio á publicarse en Trujillo (Cáceres), con el que establecemos el cambio, y á quien deseamos larga vida.

Tras ds breve estancia en esta capital, anteayer marchó para Oliva de Jerez donde tenía su residencia, nuestro muy querido amigo y consecuente correligionario D. Francisco Delgado Sánchez.

Procedente del inmediato pueblo de Valverde de Leganés, en el que en unión de su distinguida familia pasó la Nochebuena y Pascuas, ha regresado á Badajoz, nuestro particular y que ido amigo, el abogado del Estado D. Luis Bardají. Sea bien venido.

Aunque al parecer no de cuidado, se encuentra enferma la niña menor de nuestro buen amigo D. José Martínez García.

Que en breve recobre la enfermedad la salud perdida, le deseamos de todas veras.

Pedid el riquísimo café tostado marca *Sangay* de José López, Arias Montano 8.

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

D. Martín Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villasán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariéga, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarrán idem de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

FARMACIA DEL GLOBO

del licenciado

V. DOMINGO Y SANCHIS

San Juan 31.

Despacho esmerado en recetas.

Medicamentos químicamente puros y refrescos, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Ortopedia, Cura Lister, Agudones, Gasas, Inyecciones hipodérmicas, etc., etc.

Precios módicos.

Nuevo *antirreumático infalible*

del Dr Soto

Despacho Central: Casa de autor, Barcarrot.—En Badajoz, en esta casa, San Juan 31.

Expulsión segura de la venia con las cápsulas Estevez Verdejo. Unico depósito en esta casa; se remiten por correo certificado contra envío de 12'50 pesetas.

Colegio de Nuestra Sra. de la Piedad

de Almendralejo,

Incorporado al Instituto de Badajoz

En este establecimiento conocido por su antigüedad pues cuenta 30 años de existencia, y por sus brillantes resultados, queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse á su director D. Francisco de Dios Vivas.

Se ruega al público visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de varios estilos, encajes realce, matices, punto brincaje cutados con la máquinas.

Doméstica Bobina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias en las abores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimiladas.

Máquinas para toda industria en donde se emplea la costura.

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25. Azuaga, Llana, 4.—Don Benito, Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra, Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Compañía "Singer," DE MAQUINAS PARA COSER

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro. Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

DE

JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18

BADAJOZ

LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO

ARDID. 18, Plazuela de

la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada. En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad. 18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. Inmenso surtido en efectos de casa, platos y perfiles artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fundas para escopetas, morrales, polainas, tavos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frío por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

Guarnicionería moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en albardones jerezanos. Gran surtido en bocadillos, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanto en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses.

Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al ramo.

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yesos y pizarra

DESPACHO CENTRAL:

Montesino núm. 44 y 6

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima Fija

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

PRESIDENTE,

COMISION DIRECTIVA.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Isidro, Marqués de Robett.

Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Arvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calla.

GARANTIAS

Capital social..... Ptas. 15.000.000'00

Reservas generales..... 20.554.750'68

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado á los asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1905, pesetas 88.689.941'97.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social, Ancha, 64. Barcelona

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAJETANO YEDÓ, Montezinos, número 81.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social MADRID, OLOZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS	Capital social efectivo...	12.000.000 de p.
	Primas y reserva.....	53.422.301'88
	TOTAL.....	65.422.301'80

48 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 113.643.837'38 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 113.643.837'38 pesetas.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

D. Sebastián Berben.—Año-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palero, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Basilio Garvito con domicilio en Olivenza; don Francisco Arnela, con domicilio en Villanueva de la Serena, y D. Francisco Tobía vecino de Villafranca de los Barros.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Farmacia de Santo Domingo

Agua de colonia.—Preciosas, botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro dos pesetas. Litro sin envases 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por todos los médicos.

Delanteras de Goma.—Varios dibujos, cordones de seda; 4 pesetas.

Irrigadores 2 litros, doble cánula y goma roja extra 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hiposofitos cal o glicero-fosfato una peseta frasco. Un litro 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Santo Domingo, 24, Badajoz.

Colegio Pax-Augusta

A CARGO DE

Don Félix Gallego

SUCESOR DE

D. LEON POZAS Y POZAS

Gobernador, 23, Badajoz.

Se admiten alumnos internos, externos, admsionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que reusa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.